

Шилов Л. А.

Председатель «Столовой комиссии» Евлалия Сергеевна Ден

Евлалия Сергеевна Удовиченко родилась 2 февраля 1901 г. в Петербурге в семье чиновника по особым поручениям при министре народного просвещения С. К. Удовиченко, который занимался вопросами промышленно-технического образования. После революции он работал в Наркомпросе. По 6-й класс Евлалия училась в Петербурге в гимназии М. А. Стоюниной. В 1917 г. переехала в Томск, где и окончила гимназию. В 1919 г. она поступила на медицинский факультет Томского университета. В январе — мае 1920 г. была сестрой милосердия в 12-м военно-эпидемическом госпитале Красной армии. По приезде в Москву поступила на 2-й курс медицинского факультета 2-го Московского университета (бывшие Московские Высшие женские курсы), но вскоре прекратили учебу и переехала в Петроград.

С 1 февраля 1923 г. по рекомендации А. И. Браудо была зачислена в Публичную библиотеку на должность научного сотрудника читального зала, где и. о. дежурного по выдаче книг. В 1923—1925 гг. училась на Высших курсах библиотековедения при Публичной библиотеке. В 1926 г. стала женой сотрудника Библиотеки эконом-географа Н. В. Дена. С созданием в 1930 г. Сектора обработки включена в его состав, сначала в качестве старшего помощника библиотекаря 2-го разряда. С 16 мая 1932 г. уволилась согласно личному заявлению в связи с болезнью [6].

В 1932–1937 гг. работала в библиотеках ЛО Коммунистической академии и ЛИФЛИ в качестве заведующего отделом обработки. С 1 июня 1937 г. вернулась в Публичную библиотеку и была зачислена библиотекарем 1-го разряда в Отдел обработки, где и работала в группе печатной карточки вплоть до ухода в 1957 г. на пенсию [7].

С началом Великой Отечественной войны оставалась в Ленинграде. Наряду с выполнением работ по Библиотеке участвовала в строительстве оборонительных сооружений на ст. Батецкая, Пулково, Средняя Рогатка, в работах по очистке трамвайных путей, рытью братских могил и т. п., состояла в команде МПВО, была членом, а затем и председателем «Столовой комиссии» Библиотеки [4]. В ее обязанности входила проверка отпуска продуктов, поиск дополнительных ненормируемых предметов питания и снабжение ими в первую очередь ослабевших сотрудников и их детей. Поражает высочайший нравственный уровень этой женщины и ее незапятнанная, исключительная честность: ее муж, Н. В. Ден, умер в блокадном Ленинграде в феврале 1942 г. от голода, умерла мать [4]. В конце августа 1942 г. ее в числе наиболее ослабевших сотрудников Библиотеки эвакуировали в Мелекесс, где, наряду с выполнением библиотечных обязанностей, она работала в госпитале.

В августе 1944 г. по вызову Библиотеки Ден возвратилась в Ленинград и продолжала работать в Отделе каталогизации на должностях старшего редактора и главного библиотекаря. Принимала активное участие в работах, связанных с реэвакуацией фондов из Мелекесса [2]. Вела практические занятия по алфавитному каталогу на библиотечных курсах Публичной библиотеки, на областных курсах работников районных библиотек.

Ден была одним из ведущих каталогизаторов Библиотеки, ею были подготовлены работы «Опыт работы установления заголовков коллективного автора на книги 1917–1926 гг.», «Пути рекаталогизации земских изданий» и др., сыгравшие существенную роль в совершенствовании процессов обработки. В 1955 г., в возрасте 54 лет, она окончила ЛГБИ [3].

С 29 сентября 1957 г. уволилась из ПБ в связи с переходом на пенсию [5].

Награждена медалями "За оборону Ленинграда", "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945", в 1942 г. ей была объявлена

благодарность Наркомпроса за большую работу по сохранению книжных ценностей Библиотеки [1].

Список источников:

1. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 - 9 мая 1945 / сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
2. В память ушедших и во славу живущих. Письма читателей с фронта. Дневники и воспоминания сотрудников Публичной библиотеки, 1941–1945 / сост. Ц. И. Грин, Г. В. Михеева, Л. А. Шилов; РНБ. СПб., 1995. 274 с.
3. Шилов Л. А. Ден (Удовиченко) Евлалия Сергеевна. URL: https://nlr.ru/nlr_history/persons/info.php?id=538
4. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.
5. Информационный бюллетень ГПБ. 1957. № 4.
6. ОАД РНБ. Ф. 10/1. Л. д. Е. Ден.
7. ОАД РНБ. Приказы и распоряжения. 32, 1937–1957.